



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2022年4月21日 星期四



商洛日报微信公众号

商洛日报客户端



保安林场争当秦岭生态卫士植树活动

4月19日,洛南县国有保安林场党员干部职工一行20余人,赴兑山开展“争当秦岭生态卫士”党建主题活动,共计栽植1米以上白皮松苗木100多株。(本报通讯员 杨开让 摄)

爱,是不断前行的动力

——记陕西省教学能手、镇安县教学名师黄娜

本报通讯员 杨远彦



儿时,她是一位出身贫寒、体格弱小的农村女孩;学生时代,她是一位品学兼优、努力上进的三好学生;毕业后,她曾是为乡亲们不辞劳苦的大学生村官;而现在,她则是带领孩子们走向知识殿堂的老师。

自2012年参加工作以来,她始终手捧一颗爱心,怀着对教育事业的执着追求,刻苦钻研教材,领会编者意图,尝试创新教学。她坚持不懈地探索实践,一次次地上公开课,请同事们听课、点评,自己一次次地反思、总结。在近10年的教学过程中,她以扎实的基本功和良好的教师形象感染、教育着一届届学生,奉献着无悔的青春。

4月3日,一个阳光灿烂的日子,笔者走进镇安县初级中学,采访了陕西省教学能手、镇安县教学名师黄娜。

学成归来 建设家乡

2012年大学毕业后,黄娜本有机会留在城里工作,当她得知家乡要招聘乡村教师的消息后,毅然决然地回到家乡,准备参加招教考试。好事注定多磨,那一年,她以0.2分之差与教师梦擦肩而过。

“除了当老师,我还能考大学生村官,一样能为家乡作贡献。”她在心里这样安慰自己。天道酬勤,做了充分的准备后,她于2012年9月被招录为大学生村官。任职期间,她尽心尽力为百姓办实事,常常忙得焦头烂额,但还是不能从根本上改变山区的贫困面貌。她明白,家乡贫穷的根源在于乡亲们的文化水平太低,只有提高他们的文化水平,才有可能从根本上改变家乡贫穷落后的现状。要提高乡亲们的文化水平,就得从孩子抓起,只有投身教育,才能改变这一切!此后,她利用休息时间重新复习与教师业务相关的知识,准备再次参加招教考试。功夫不负有心人,2013年9月,她终于圆了自己的教师梦。

克服条件 扎根乡村

收到分配文件,黄娜带着对未来的无限憧憬,乘坐长途汽车经过3个多小时的颠簸,来到了距离镇安县县城100

多公里的木王镇。

木王镇中心幼儿园有150名学生,却只有3名教师,师资配备严重不足。初次进班时,她看到一堆密密麻麻的小脑袋后,脑子“嗡”的一下炸了,孩子们吵个不停,她头晕目眩的感觉随之而来。“太多了,太吵了,我该怎么办?”由于没有幼教经验,不知如何跟小孩子相处,开始的几个礼拜,班里经常乱成一锅粥。

要改变现状,自己必须先成长。为了更快地进入角色,她向老教师请教班级管理经验,学习如何与小孩子相处;利用周末和假日,去书店购买幼儿教育的相关书籍刻苦钻研;主动和小朋友玩游戏,关心他们的生活,了解他们的所思所想。就这样,她慢慢地走进了孩子们的心里,融入了孩子们的生活中,孩子们也喜欢上了她。回想来时路,有苦有甜,有收获更有花香。

木王镇地方偏僻,交通不便,乡村完小严重缺乏师资。2014年秋,她主动请缨,去当地最偏远、高寒的栗扎小学支教。虽然早已做好从事艰苦工作的准备,但破败的校舍和寒酸的办公条件仍让她背后生出阵阵凉意。夜晚的乡村小学,到处漆黑一片,宿舍屋顶上偶尔传来响动,对面山坡上传来动物的叫声,更是让她害怕得无法入眠。到了冬季,大雪封山,这里就成了与世隔绝的地方,想要出山,只能硬着头皮走过几十公里的雪地。

如此艰苦的条件没有使她退缩,是因为开学报到那天,她遇到的一个小姑娘。初见时,小姑娘蓬头散发,穿着一件破旧的花裙子,裙子大得拖到脚上,一双大眼睛却充满了灵气。小姑娘跑过来,接下她手中的包,拉着她的手,满脸期待地问:“大姐姐,你是我们的新老师吗?”看着那双渴望知识的眼神,所有的劳累与害怕都烟消云散了,她的全身充满了幸福和自豪的感觉。

关爱学生 奉献爱心

不热爱生活的人,尽管他同样在生活,却品不出人生的甜美与韵味;不热爱学生的老师,尽管他跻身其间,却无法成为他们的良师益友。时光流逝,生活一次次验证并昭示着这个朴素的真理。栗扎小学的冬天,寒风呼啸,黄娜虽然早早准备了御寒的衣物,手脚还是冻得发麻,班里的孩子们衣服更加单薄,小手和耳朵都生了冻疮。她看在眼里,急在心头,把自己御寒的“小太阳”送到班上,让孩子们取暖,还给他们烧热水洗脸烫脚,涂抹冻疮膏。看到孩子们的手脚好起来,她的心里也就暖和起来了。

短短一年的支教时间,她与这些渴望知识、朴实单纯



给留守儿童过生日

耐心辅导

通过家访详细了解学生情况

的乡村孩子们建立起了浓厚的感情,得知她要走,孩子们不约而同地都来送行。看着孩子们依依不舍的眼神,她噙着眼泪一次次地向他们挥手告别。

回到九年制学校,她担任了一年级(2)班的班主任。当年幼儿园里的那些小朋友长大了,争先恐后地跑过来和她打招呼,拉着她的手,拥抱着她……看到一张张熟悉又可爱的笑脸,她觉得再多的辛苦也值得。

到了二年级,班里转来一名女孩,性格内向,爱逃学。为了让这个女孩每天按时上学,黄娜想尽了各种办法,可她还是不肯按时走进教室。一天下午放学后,黄娜把这个女孩叫到家里,让她和自己的女儿一起玩耍,跟她一块看电视、聊天,深入了解她是一个什么样的孩子,把她当自己的孩子一样呵护。三天后,这个女孩在黄娜的引导下走进教室,黄娜在课堂上经常鼓励她回答问题,慢慢地她们的关系越来越好。女孩在她的课堂上总是认真倾听,积极思考,举手回答问题。课堂上,她们是师生;生活上,她们则像亲人一般。女孩经常把心里的小秘密告诉黄娜,更可喜的是,她的学习成绩在不断地进步。现在,她已经是一名初中学生,曾经在作文中写道:“感谢黄老师,是她让我对学习产生了兴趣。”

不断探索 争创佳绩

作为一名年轻教师,黄娜勤于学习,善于总结,在教学中严格要求自己,认真研究教材教法。备课时,她精心设计环节,努力钻研教材,上网查阅资料,了解学生特点,既备教材,也备学生。课堂上,她努力挖掘学生的个性、潜能,给学生畅所欲言的时间和空间,指导学生掌握学习的方法,让学生做课堂的主人,勤于动手,主动参与,乐于探究,让每一位学生都能有所收获,得到成长。教学过程中,她则通过循循善诱的引导、一句一句的泛读、工工整整的书写,努力做好学生学习的“合作伙伴”与“引路人”。

在上好每一节课的同时,黄娜积极参加学校的教研活动,提出自己的看法和观点。每次学校组织优质课赛讲,她都踊跃报名,认真准备,赛讲时邀请校领导、骨干教师、教研组成员前来听课,课后认真听取评课建议和意见,撰写听课反思。经过多次磨炼,2018年3月黄娜被学校推荐参加县上的教学能手大赛,她讲的那节课得到了县教研室专家的认可,荣获县级教学标兵称号。随后她又被推荐参加市级教学能手大赛,由于她所在的学校地处偏远山区,

教学资源不足,只能依靠网上学习,搜索专家视频一遍一遍地研究。那段时间,她天天对着镜子反复磨课,晚上12点以前从来没有睡过觉。学校专门邀请县上的教研员来校给她辅导、评课,她把每个年级的课都备好几遍,撰写说课稿、教学设计,反复总结与磨炼,最后顺利地通过市级教学能手大赛、省教学能手大赛。

从教近十载,凭借对教育事业的执着、对孩子的爱心,黄娜赢得了领导、同事和群众的信任与认可。2018年,她先后获得镇安县、商洛市、陕西省教学能手称号,她还获得镇安县“优秀共产党员”荣誉称号。2019年,她被评为镇安县道德与法治学科带头人,在全县暑期教师会上承担三年级道德与法治《我学习,我快乐》示范课,获得教研室领导和听课老师的一致好评。2020年冬,黄娜在苏州大学参加了陕西省乡村首席教师为期20天的培训。2020年、2021年,她先后担任镇安县、商洛市教学能手大赛评委,2021年再次被评为镇安县“优秀共产党员”。她撰写的论文《激发农村小学生写作兴趣的教学策略》已经发表,并参加县、市级课题研究工作。

恪守本职 无怨无悔

一个人的时间是有限的,黄娜将大部分时间都给了学生,居家的日子就变少了。开始还好,但有了孩子之后,一切都不再像以前了,丈夫远在西安上班,她和婆婆带着孩子一块来到偏远的木王。2016年冬的一天夜里,刚满10个月的孩子高烧不退,外面大雪纷飞,阻挡了去县城就医的路。黄娜从镇卫生院买来药给孩子喝,烧一会儿退了,一会儿又升了。看着孩子通红的脸蛋,她内心的煎熬无言以表。等到雪小了,路通了,孩子被诊断为小儿肺炎。

2018年,由于工作繁忙,刚满2岁的孩子不得不跟随婆婆回老家生活。每当听到电话里女儿说:“妈妈,你什么时候回来呀?我都想你了。”她都哽咽地说不出话来。

多年来,她不能陪伴孩子,不能照顾家里的老人,父母的生日从来都是缺席。作为妻子,她愧对自己的家庭;作为母亲,她更愧对幼小的孩子。带着无尽的愧疚,2021年她参加了城区遴选考试,来到了县城的初级中学。尽管之前有过初中教学的经验,但来到这里之后,她倍感压力之大,仍然将全部身心投入工作之中,刻苦钻研,扎实教学。



黄娜与孩子们一起做游戏

陪伴

是最长情的告白



商洛日报社 宣